

Lk 2

ÕNNITLESIME TEEMANTPULMALISI

Kahel meie valla paaril täitus 60 abieluaastat

Lk 4

MEIE VALLA TUBLID SPORTLASED ...

... osalesid Ironmanil – kuidas neil läks?

Lk 3

KAUNI KODU KONKURSS ...

... sai avapaugu!



Tiraaž: 7245



NELJAPÄEV, 25. august 2022

www.harku.ee HarkuVald

Harku Valla Teataja

HARKU VALLA AMETLIK TASUTA HÄÄLEKANDJA. ILMUB KAKS KORDA KUUS.

Elu on selleks
liiga lühike,
et kõike pikalt
kaaluda.

Loe lk 5

JAANUS RAHUMÄGI
Harku valla elanik

Foto: erakogu



Kuidagi märkamatu on kevadest saanud suvi ja kaugel ei ole enam sügiski. Ehkki võib tunduda, et suvi on puhkuste aeg ja eriti midagi ei toimu, siis vallamajas on tööd jagunud kuhjaga. Hea lugeja, teen sulle lühikokkuvõtte töödest ja tegemistest, et hoida sind jätkuvalt kursis vallas toimuvaga.

ERIK SANDLA

Vallavanem

Suurt tähelepanu oleme pööranud elanikkonnakaitsele. 5. mail toimus Riigikaitserügemendi õppekeskuses Humalas meie valla elanikkonnakaitse ja kriisideks valmisoleku nõupidamine, kus kaardistasime sellega seotud tegevused Harku vallas. Nüüd on vallavalitsuse liikmed koos Kaitseliidu ja mitmete vabatahtlikega käinud erinevatel välirüütel vastavaid teadmisi meie elanikele jagamas. Samuti oleme taotlenud Päästeameti riiklikust meetmest elektri varutoite lahendust valla hallatavatele asutustele, nagu koolid, lasteaiad ja vallamaja, autonoomset sidesüsteemi valla territooriumil sidepidamiseks olukorras, kus meil ei toimi mobiilside ja internet, ning mitmeid teisigi lahendusi.

Rõõmu teeb, et meie valda tahetakse elama tulla. Alles hiljuti ületasime 17 000 elaniku piiri ja 1. augusti seisuga elab meie vallas juba 17 111 elanikku. Ka lapsi on Harku valda palju juurde tulnud, mida ilmestab tõsiasi, et mais pidime hõbelusikapidu pidama lausa kolmel öhtul. Mõõdunud aastal sündis valda 200 väikest ilmakodanikku, mis omakorda on võrreldes 2020. aastaga 23 last enam. Aga järjest suureneva elanike arvuga kaasnevad ka kohustused ja vajadus uuteks investeeringuteks.

Üks valdkond on kindlasti lasteaiakohad, mis tõtt-öelda on probleem kõigis Tallinnaga piirnevates Harjuma omavalitsustes. Kuid see pole kaugeltki ainuke lahendamist vajav murekoht, millega silmitsi seisame. Hetkel käivad ettevalmistused uue Tiskre kooli rajamiseks. Loodetavasti



Vallavanem Erik Sandla soovib kõigile ilusat suve jätku! / Foto: Mallu Mariann Treimann

subub kõik plaanipäraselt, kuid kooli valmimine ei sõltu ainult meist, vaid väga paljudest välisteguritest. Suured investeeringud lähevad ka tee-ehitusse – hetkel on käimas tööd Liiva teel ja loodame ära teha ka Oja tee läbimurde.

Toetav vald

Toetame abivajajaid, kellel on kuld elektrile ja gaasiküttele suured. Energiatoetusi on üldse välja makstud summas 318 954,74 eurot 1386 taotlejale. Elanike teenindamiseks on loodud vastav töögrupp meie sotsiaalse tervishoiuosakonna töötajatest. Ilmselt saame jätkata toetuste maksimist sügisest, kui riik uue meetme välja kuulutab.

7. juunil avati Tabasalus uus katlamaja. Taastuenergia põhinev hakkepuidukatlamaja on nüüdisaegne ja energiasäästlik katlamaja, mis on projekteeritud ning ehitatud kõige rangemaid Euroopa Liidu keskkonnajärgide tervisekaitse nõudeid arvestades ning järgides.

Sportisõpru on kindlasti rõõmustanud äsja Muraste kooli juures valminud staadion, kus noortele on loodud head treeningtingimused, samuti Tiskreoja skate-pargi ja Tabasalu krossiraja avamine.

Kultuurinautlejatele toimus mais lausa kaks kontserti, kus teiste seas astusid üles meie vahvad rahvatantsijad. Rahvatantsurühmad esindasid meie valda ka Eesti naiste tantsupeol,

mis seekord toimus Jõgeval. Tui pargis rõõmustasid suvealguse piknikul kuulajaid lummava kontserdiga Mari Kalkun, Jaagup Tuisk ja Sarah Nehari.

Juulis oli kõigil võimalus osa saada avatud külade nädalast, mille raames oli erinevaid kontserte ja muud toredate. Teeb tõsist heameelt, et see üritustesari on järjest enam hoogu koguv ettevõtmine. Loodan, et seda traditsiooni suudame ja tahame hoida vallas veel kaua. Usun, et augusti lõpus toimuv Tabasalu Päev toob rahvast kokku valla erinevaist paigust ja pakub küllaga meelelahutust ning suhtlemisrõõmu kõigile osalejaile.

12. mail toimus juba neljandat korda meie valla ettevõtjate ümarlaud, kus oli võimalus kuulata mitmeid va-

jalikke ettekandeid, sh kuidas vältida läbipõlemist ja millised on võimalused koolitustoetuse andmiseks/ saamiseks. Saime üheskoos arutada ka valla tulevikuplaanide ja arengute üle. Vallajuhina tahan hea seista ka selle eest, et ettevõtluskeskkond oleks meie vallas selline, mis toob siia uusi tegijaid ja annab tahet vanadel tegijatel jätkata.

Teeme koostööd

Palju energiat ja ressursse on kulunud Ukraina põgenikega tegelemisele. Tänapäevaks on paljud kodumaale tagasi läinud, neist, kes jäänud, on enamik leidnud endale töö- ja elamiskoha, kuid on veel ka neid, kelle probleemidega tuleb jätkuvalt tegeleda. Need lahendused ei ole lihtsad ja siin tuleb tekkinud muredele koos riigiga vastused leida.

Mul on hea meel, et meie tööd ja sidemed on märksa laiemad kui vaid valla piirid. Juba ammu ei ole me õpipoisi rollis. Nüüd käiakse ka meilt õppimas ja kogemusi omandamas. Olgu selleks siis delegatsioonid Saksamaalt, Brüsselist või Prantsusmaalt. Mais aga viibis meil külas Eura valla 14-liikmeline delegatsioon Soomest, sest kevadel möödus 30 aastat meie koostööst. Tegime tehtust kokkuvõtteid ja arutasime, milline peaks koostöö edaspidi olema. Ka meie Soome sõbrad tõdesid, et meil on, millest eeskujuks võtta.

Üks tore uus algatus, mis loodetavasti aitab vallajuhtimist veelgi elanikele lähemale tuua, on võimalus valla ametlikus Facebooki kanalis esitada meile küsimusi, millele püüame ka operatiivselt reageerida. Lehelugeja on kindlasti märganud, et eelmises lehes ilmus ka sellekohane kokkuvõte: "Rahvas küsib, vald vastab". Julgustan kõiki aktiivsemalt seda võimalust kasutama!

Peagi saabuv septembrikuu toob endaga kaasa muudatusi meie koolides. Kahes õppeasutuses – Tabasalu koolis ja Väana mõisakoolis ei jätkata enam samad juhid, kes on võtnud vastu uued väljakutsed. Martin Oövel ja Heli Rannik on olnud erakordselt tublid koolijuhid, kes on teinud oma tööd suure pühendumusega. Valla nimel tänan neid tehtu eest!

Loodan, et uuel õppeaastal leiavad kõik – nii väikesed kui ka suured, õpilased ja õpetajad, vanad ja uued tulijad eest õppetööd soosiva keskkonna, kus on hea õppida ja õpetada.

Soovin kõigile kena suve jätku!

Tabasalu päev

Vaata programmi tagakaanelt

27.08.2022 kell 14-23 Tui pargis

Meie vald on silmapaistvalt kaunis looduse poolest, kuid oleme kindlad, et elanike südamega valmistatud kodud ei jää oma iluga loodusest just kaugemale maha.

HARKU VALLAVALITSUS

See palume võimalust piiluda teie kodudesse ja valida nende seast välja need kõige-kõige inspireerivad ja kaunimad elukohad, mida auhindadega pärjata.

Kui tunned, et ka sina oled oma kodu sisustamise aega ja armastust pannud, siis näita seda ka meile – osale Harku valla kauni kodu konkursil!

Kuidas osaleda?

- Pildista üles oma kodu – konkursil võib osaleda mitme toaga. See on osaleja enda valik!
- Saada fotod või allalaadimislink fotodele aadressile konkurss@harku.ee hiljemalt 8. septembriks 2022.

Saadetud fotodest moodustame kollaažid, mille laadime üles sinu nimega Harku valla Facebooki lehele. Sealt saavad elanikud valida enda lemmiku. Pildid avaldame oma Facebooki

Osale Harku valla kauni kodu konkursil!

ki lehel 9. septembril. Enda lemmiku valimiseks ja hääletamiseks on aega kuni 19. septembrini.

Magusad auhinnad

Peaauhinna paneb välja Masku Mööblikeskus, kes annab võitjale 500-eurose kinkekaardi, et kodu veelgi kaunimaks muuta. Lisaks autastab peaauhinna võitjat ka Tabasalu Spordikompleksi 100-eurose kinkekaardiga!

Kõige toredama lastetuba auhinna paneb välja meie valla äri Mänguväljakud ja mängutarvikud mänguväljakud.eu, kelle poolt saab võitja 400-eurose kinkekaardi, millega lastetuba veelgi vahvaks teha või hoopis õues lastele mängurõõmu pakkuda.

Kõige inspireerivam köök saab aga 300-eurose kinkekaardi E-Lux Kodutehnika poest, et enda kööki vajalikku tehnikat soetada.

Loomulikult saab auhinnatud ka vallarahva lemmik, kelle selgitame välja kõige rohkem laike saanud pildi abil. Selle auhinna paneb välja sisustuskauplus Kodukoi, kes kingib võitjale lausa 500-eurose kinkekaardi, et nende toodetega enda kodu sisustada ja kaunistada.

Tabasalus avati uus väljõuväljak



Kõigi treeningvahendite juures on juhendavad sildid, kuidas neid kasutada.

Augustikuu alguses avati Tabasalus uus mitme-funktsiooniline väljõuväljak, mille tellija ja rahastaja on Harku valla-valitsus ning ehitaja Mefab OÜ.

TRIIN KAND

Kommunikatsioonijuht

Väljõuväljak asub aadressil Kooli 2, Tabasalu, mida rahvasuus on nimetatud Brooklyni platsiks. Seal on seitse treeningvahendit: kükipink, rinnaltsurumispink, ülatõmbepink, biitsepsipink, vaba juurdepääsuga õlapink ja ergonoomilise seljatoega kerepink. Kõik eelnimetatud vahendid on muudetava raskusega.

Lisaks paigaldati viiekohaline rattahoidja ja jäätmete liigiti kogumise prügikast.

Jõuväljak on avatud kasutamiseks kõigile vallaelanikele. Soovime kõigile mõnusat treenimist!



Ametnikud Tiina ja Brigita testisid jõuväljakut. / Fotod: Triin Kand



Tiina ja Brigita kiidavad treeningvahendite heaks – sportida on lausa lust!



Väljakule on paigaldatud ka viiekohaline jalgrattahoidla, et ka kahe rattalisega oleks mõnus kohale vurada!

Kuidas oma kodu varguste eest kaitsta?

Juhin tähelepanu, et viimastel kuudel on Harku valla territooriumil suurenenud vargused ja sisselmurdmised ehitusobjektidele, kust on varastatud tuhandete eurode eest tööriistu ja tehnikat.

RENÉ UUSTALU

Piirkonnapolitseinik

Samuti varastatakse palju tööstusmasinatest ja veoautodest kütust. Vähemal määral on jalgrattavargusi ja olukordi, kus midagi võetakse eramu hoovides. Väana-Jõesuu parklas oli hiljuti juhus, kus parkivast sõidukist varastati sinna jäetud sülearvuti.

Kaitse oma vara

Kuigi varguste puhul on tegemist enamasti ehitusobjektide või ettevõtete territooriumiga, tuleks siiski kriitilise pilguga üle vaadata, kas ise on tehtud piisavalt palju, et sellised riskid oleks minimaalsed. Kindlasti tuleb lukustada eluhoonete, kuiride, sõidukite ukseid – ükskõik kui turvaline ümbruskond või koduhoov ka näida võib. Kodust lahkudes ära jätta hoovidesse nähtavasse kohta väärtuslikke asju, näiteks muruniidukit, jalgrattast jne.

Samuti ära jätta asju autosse sealt lahkudes, kuna ka tühipaljas kilekott võib tekitada huvi, kas seal on ehk midagi maha müüdatavat sees. Isegi kui tegemist oli väärtusetu asjaga, võib see autoomaniku jaoks lõppeda siiski katkise aknaga.

Jalgrattast järelevalveta jättes lukusta see kindlasti mõne statsionaarse objekti külge. Kahjuks võib kohalike poodide juures tihti näha pilti, kus ratastest on lukustatud vaid mõni üksik.

Anna teada kahtlasest tegevusest

Kui näed oma asumis ringi liikumas võõraid sõidukeid või isikuid, kes kahtlaselt ringi luusivad ja hoovidesse vaatavad, anna sellest teada ka politseile, helistades 112 või andes info kohalikule konstaablile: rene.uustalu@politsei.ee. Teinekord võib väikesestki infokillust tagantjärele palju kasu olla!

Teadupärast on Eestis Ironmani võistlust korraldatud 2016. aastast alates. Esialgu Otepääl ja seejärel juba Tallinnas.

ULVI PÖLLO
Konsultant

“Võistlus on aastate jooksul järjest paremini korda läinud ja osutunud sportlaste lemmikuks Euroopas,” nii rääkis Tallinnas ja selle lähiümbruses toimunud Declan Byrne, Ironman Grupi Euroopa, Lähis-Ida ja Aafrika tegevuste asepresident.

Pole siis imestada, et Tallinn kuulutati Ironman 70.3 Euroopa meistrivõistluste korraldajalinnaks aastateks 2023 ja 2024, võttes võõrustajarolli üle Taanilt.

Oma panuse on andnud ka Harku vald, sest juba mitu aastat on rada läbi läinud meie valla teid. Ja mitte ainult. Ironmani võistluste peakohtunik on Tabasalu mees Eero Raudsepp ja meie vallas on ka üllatavalt palju sitkeid ning teotahtelisi inimesi, kes on sellest raskest võistlusest aastate jooksul osa võtnud. Nii ka see aasta.

Sotsiaalmeedia vahendusel palusime teada anda, kes seekordsel jõukatsumisel osalesid. Meile vastas 14 osalejat: Reena Käo, Anne-Mai Künemäe, Tanel Kangur, Egon Veermäe, Marek Aasna, Jaanika Kindlam, Andres Ollino, Ivar Ots, Ronald Andla, Risto Raaper, Kaupo Rätsepp, Kristiina Ott-Rätsepp, Pille Kalda, Danel Hein, Raido Martinson, Dagmar Samon. Aitäh teile! Küsitlesime neist mõnda.

Ükski võistlus ei saa toimuda kohtuniketa, seepärast usutlesingi esimesena võistluste peakohtunikku **Eero Raudseppa**.

Olete ka ise triatlonis tugev sportlane olnud, seepärast küsin alustuseks sama küsimuse, mis võistlejateltki. Erinevaid spordi- ja võistlusalasid on palju. Miks just triatlon?

Lapsepõlvest saadik on mulle jooksmine meeldinud ning õues sõitsime tihti rattastega ringi. Kui ujumine sai selgeks, siis 1996. aastal tegin esimese triatloni ära. Triatlon hakkas meeldima ja on siiani hingelähedane.

Miks valisite kohtuniku raske ameti ja milline oli teie tee selleni?

Ühel hetkel (u 15 aastat tagasi) tegin ära Eesti Triatloni kohtuniku eksami. Siis veel ei olnud kindlat otsust, et hakkan tulevikus kohtunikuks, sest olin veel tegevportlane. 2012. aastal sooritasin rahvusvahelise kohtuniku 1. taseme eksami ning 2. taseme kvalifikatsioon on alates 2015. aastast. Need on olnud juba teadlikud valikud sooviga saada tippasemel kohtunikuks.

Tooge palun välja mõned olulised isiksuseomadused, mis

Meie valla tublid sportlased osalesid Ironmanil



Ronald Andla röömsalt finišis. / Fotod: erakogu

peavad ühel kohtunikul tingimata olema.

Kohtunik peab olema aus, täpne, enesekindel, kohtlema sportlasi võrdselt ning otsuste tegemisel lähtuma reeglitest. Kannatlikkus ja rahulik meel tulevad kindlasti kasuks, sest sport on emotsionaalne, kuid kohtunik ei tohi võistluse käigus lasta emotsioonidel võimust võtta. Triatloni puhul on oluline ka füüsiline ja vaimne vastupidavus, sest suurteil võistlustel on päevad väga pikad ning fookust ei tohi kaotada paduvihmas ega palava päikese käes.

Olete rahvusvahelise taseme kohtunik. Kas sellist kvalifikatsiooni oli raske saada?

Rahvusvaheline kohtuniku tase on triatlonis neljatasemeline (Level 1, Level 2, Level 3A ja Level 3B). Kui esimest taset on võrdlemisi lihtne saada, siis teise taseme eksam on juba päris korralik. 3A-tase on järgmine, mille poole püüdlen, kuid selleks vajalikud tingimused on veel täitmata.

Tooge mõned näited raskemat/omanäolisematest olukordadest, mida teil kohtunikuna on tulnud lahendada.

Üks omanäoline juhtum oli 2019. aastal Ironmani Tallinna võistlusel, kus ühe sportlasega jooksis pea terve maratoni kaasa tema treener. Kuna treeneril oli samuti number peal (mis oli Tallinna võistlusega väga sarnane), siis kohe seda tähele ei pannud. Pärast võistlust sai mitu tundi erinevat video- ja pildimaterjali läbi töötatud, asitõendeid kogutud ning lõpuks tunnistati mees oma teo üles. Kuna ta kvalifitseerus ka Hawaii Ironmanile, siis karistuseks jäi ta sellest pääsmest ilma ning sai kolmekuulise võistluskeelu. Samuti tema

treener, kes oli eelnevalt kvalifitseerunud Ironman 70.3 MM-ile, jäi sellest stardikohast ilma.

Viisid, mismoodi sportlased üritavad pettusi läbi viia, on ühtmoodi huvitavad, kuid teisalt kurvastavad. Minu jaoks on arusaamatu, miks nii tehakse.

Kas triatleedid on “suured isiksused” või on neid lihtne ohjata? Kui nii saab üldse küsida ...

Jah, triatleedid on suured isiksused, muidu nad sel raskel individuaalsel spordialal läbi ei lööks. Enesekindel ja otsustav käitumine on see, millega saab sportlasi ohjes hoida.

Ja lõpetuseks – millistel rahvusvahelistel jõukatsumistel lähitulevikus kohtunikuna osallete?

Järgmised rahvusvahelised võistlused on mul triatloni MK-etapp Karlovy Varys ning tõenäoliselt MM-finaaletapp Abu Dhabi.

Ronald Andla, kes triatloni läbi tegi, oli samuti meelsasti nõus küsimustele vastama ja lugejatega oma kogemusi jagama.

Miks olete just triatloni valinud?

Aasta algul jaanuaris pakus tänaseks minu endine tööandja Sportland Eesti võimalust liituda Sportland Akadeemiaga, kus on olemas kogu toetus (varustus, treenerid, nõustamine) selleks, et valmistuda ja osaleda Tallinn Ironmanil.

Kui palju võtab aega ettevalmistus sellisel võistlusel osalemiseks?

Konkreetselt Ironmaniks valmistusin mina alates selle aasta jaanuarist. Kokku sai 6–7



Ironmani võistluste peakohtunik Eero Raudsepp tänavusel Otepääl triatlonil.

kuud selle nimel trenni tehtud. Varasemalt on sport minu ellu kuulunud väga pikka aega.

Kas olete käinud ka väljaspool Eestit võistlemas? Kus?

Veel ei ole käinud. Enne Tallinn Ironman 70.3 osalesin Tallinn Open Triathlonil.

Kas motivaatoriks on hea koha saavutamine või pigem iseenda proovile panek?

Kindlasti on motivaatoriks enda proovile panek, aga mina seadsin endale ka kindla ajalise eesmärgi: 5 tundi ja 30 minutit. Saavutasin oma esimesel Ironmani võistlusel enda jaoks väga hea tulemuse: 5 tundi, 16 minutit ja 46 sekundit.

Milline kolmest spordialast on kõige pingutavam või ei saa selliselt üldse neid kolme võrrelda?

Minu jaoks oli kõige raskem ujumine. Kõige rohkem naustisin rattasõitu ja jooksmist.

Kas distantsi läbides tekib ka sellist tunnet, et “ei kunagi enam” või soovi kohe kõik pooleli jätta?

Kuna sellistel võistlustel on nii palju osavõtjaid ja pealtvaatajaid (kes ergutavad ja motiveerivad), siis see sisemine power on nii võimas, et pooleli jätmise tunnet pole tekkinud. Minu enda pere ja lähedased olid raja ääres mind toetamas ja nemad on kindlasti minu kõige suuremad fännid.

Kui kaua sellisest raskest katsumusest taastumine aega võtab?

Pärast kahte triatlonit saan oma kogemusest öelda, et minul on olnud taastumine väga kerge. Võistluse järel on heaks abiks olnud massaažipüstol, õige toitumine ja hea uni. Järgmine päev teen ka kerge rattatreeni.

Millised on uued väljakutsed?

Juba on plaanis osaleda järgmisel aastal Ironman Tallinna täispikal distantsil. Kindlasti osalen septembris Tallinna maratonil.

Ironmanil on võimalik osaleda ka võistkonnaga ehk jagades kolm ala kolme inimese vahel ära. Juba teist korda võttis võistkonnana sellest osa Kaupo Rätsepp.

Miks just triatlon, kui kaua ettevalmistus tavapäraselt aega võtab?

Alustuseks: kindlasti ei saa võistkondlikus arvestuses osalevat naisi ja mehi pidada päris triatleetideks, kuna iga võistkonnaliige teeb omale kõige meelega paremat ala ehk see on oluliselt lihtsam kui individuaalselt võistlevatel sportlastel, kes peavad oma jõuvarud kolme ala vahel ära jagama. Triatlonil osalemine võistkonnana on aga mõnus vaheldus, mida oma heade sõprade ja tuttavatega koos teha, ning loomulikult pakub Ironmanil osalemine väga mõnusa emotsiooni.

Kuna minul ujumisele väga kõrgeid eesmärgi ei ole ja käin ujumas pigem enda lõbuks, siis see eriline koormus mulle kaasa pole toonud. Loomulik on aga siiski see, et päris niisama Ironmanile 3,8 km ujuma ei lähe, enne võistlust võiks siiski minimaalselt parkümmend kilomeetrit treeningutel kokku ujutada olla.

Minu meeskonnakaaslased treenivad regulaarselt mitu korda nädalas, kuid ausalt öeldes ongi rattasõit ja jooksmine oluliselt raskemad kui ujumine. Mina näiteks ei kujuta ette, et ma läheks maratoni jooksma, minu jaoks on see täiesti välistatud.

Kas olete käinud võistlemas ka väljaspool Eestit? Kus?

Ei ole, nii kõva meeskond me veel ei ole.

Kas motivaatoriks on hea koha saavutamine või pigem iseenda proovile panek?

Iga start on pingutus, et saada parem tulemus kui eelmine kord, kuid peamine võistlus käib

siiski iseendaga ja see on enda võimete proovile panemine.

Milline kolmest spordialast on kõige pingutavam või ei saa selliselt üldse neid kolme võrrelda?

Võistkonnas mina ujun ja see tundub mulle kolmest alast ka kõige kergem, 42 km ehk maratoni läbimist ei kujuta ma üldse ette, rääkimata sellest, kui individuaalvõistlejana pead pärast ujumist ja 190 km rattasõitu maratoni jooksma minema.

Kas distantsi läbides tekib ka sellist tunnet, et “ei kunagi enam” või soovi kohe kõik pooleli jätta? Kuidas taastud?

Ei ole sellist tunnet tekkinud, kuid individuaalsetel võistlejatel võib seda sagedamini ette tulla, samas on ka selge, et kui sa nii raske väljakutse vastu võtad, peab ka su psüühika väga tugev olema.

Ainult ujudes ei võta taastumine pikalt aega, paar päeva tunned mõnusat väsimust, midagi hullu kindlasti pole.

Millised on uued väljakutsed?

Ega neid olegi, püüan vaikselt avaveekogudes edasi ujuda ja kui mõni väljakutse ette satub, eks siis vaatab, mis sellega teha.

Õpetuseks olgu lisatud veel väike kokkuvõtte silmapaistvatest saavutustest tänavusel võistlusel.

Dagmar Samon koos oma tiimiga DS Training (Mirtel-Madlen Siimar, Liliana Torn ja Dagmar Samon) saavutas Ironman 70.3 võistlusel ülekaalukalt esimese koha. “Kaks aastat tagasi saavutasime tiimiga kolmanda koha. Eelmisel aastal võistlesin individuaalselt ja see aasta otsustasin jällegi tiimi kasuks. Olen tegelema triatloniga juba mõni aasta ja seda järjepidevalt treeneri käe all, kuid tiimis võisteldes on see omaette väljakutse – sa ei ole ükski, seega pead endast andma 110%. Rattarajal olles mõtlesin kogu aeg, kaugel on järgmine tiim ning loodetavasti ei sõida konkurent/konkurendid mööda, kuna aegu ei tea. Meil oli eesmärk teha paremini kui eelmine kord ja see sai täidetud.”

Jussi Taar koos tiimiga Team KJI saavutas seitsmenda koha. “Emotsioonid olid laes. 2019. aastal käisime sama meeskonnaga Otepääl ja siis oli meie tiimi aeg täpselt viis tundi. Vahepeal oleme kõik oma tulemusi parandanud ja nüüd oli meie tiimi aeg 4.24, mis tõi meid seitsmendale kohale. Üritus oli vägev! Rattasõidul oli kohati tugev tuul vastu ja Humalasse mineku lõigul oli halb teekate, aga muidu oli tuju hea ja vorm hea ning kõik läks hästi. Uuel aastal oleme kindlasti taas platsis ja proovime siis veelgi paremat aega, kui mitte poodiumile.”

Ironman 70.3-l osales Danel Hein, kes saavutas EMV vanusegrupis 45–49 viienda koha.

Jaanus Rahumägi on olnud väga mitmekülgne inimene ja tegev erinevates rollides – sportlane, politseiametnik, sise-ministri nõunik, ettevõtja, poliitik ja Riigikogu liige, ühiskonnas aktiivne kaasarääkija. Seda loetelu võiks veelgi jätkata, aga millega ta hetkel tegeleb ehk millele kulutab enamiku oma ajast praegu?

ULVI PÖLLU

Konsultant

“Ihtsalt öeldes: kaitsen laevu, otsin vee alt pomme, konsulteerin korporatsioone, kaitsen ja päästan inimesi, otsin uusi turge, mõtlen Eesti riigi asjades kaasa ja mõnulen vahel niisama.”

Mis tõi sind siseturvalisuse juurde? Miks noore mehena just selline valik?

See oli hobi, mis kasvas tööks. Inimese kaitsmine on täis kirge ja emotsioone. See on nagu EMO vastuvõtt, kuid süstla ja tableti asemel on relv ning padrunid. Väga rikkad firmaomanikud muutuvad hetkega isadeks ja abikaasadeks, kui perekond on ohus. Kohe, kui Eesti riik idanema hakkas, läksin eriteenistusse Eesti poliitikut kaitsma. Ma teadsin siis asju, mida Eestis veel ei teatud, ja viisin need teadmised eriteenistusse kaasa. Eestis polnud siis kellelgi aimu isikukaitses eritehnikatest, formeeringutest, relvadest ega läänelikust ihukaitses filosoofiast. Täna on see elementaarne, siis mitte.

Kui mu mälu mind ei peta, siis olid just sina see, kes Eestis esimese eraturvafirma rajas. Nüüd aga juhid sa rahvusvahelist turvafirmat ESC Global Security, mis tegeleb laevandusettevõtete turvalisuse tagamisega eri paigus maailmas. Räägi veidi lähemalt, millega ESC Global Security tegeleb ja kus praegu tööd teete.

Me alustasime 1988. aastal Lasnamäel ühe kooli keldris asuvas lasketiirus relvastatud ja relvastamata kaitsetehnikate treeningutega. Meil oli hiljem õpipoisina kambas ka üks, küll kohmakas, aga rahvuslikult meelestatud militsionäär, kelle toodud relvadega me harjutasime. Rahvarinde turvateenistusel, kuhu me suundusime, relvi küll polnud, kuid verinoortele poistele oli see põnev aeg. Me olime kahtlemata esimese alternatiivne ja hästi treenitud eraturvateenistus Nõukogude Liidus. Täna on hoopis teisest ooperist. Me teeme töid kõigil maailma kontinentidel. Vee all ja maa peal, relvadega ja ilma. Logistikat juhatakse arvutiprogrammidega ja firmat igalt poolt, kus on internet. Ettevõtte on registreeritud Eestis, sest siin on ulmelised tingimused rahvusvaheliseks äriks.

Oled olnud sirge ja otsekohe- se ütlemise mees. Kriitika

Jaanus Rahumägi: “Õiged otsused tuleb teha õigel ajal.”



2022. aasta juunis Ukrainas Butša kiriku hoovis, kuhu maeti venelaste poolt Butša julmalt tapetud ukrainlased, kes hiljem tuvastati ja maeti vastavalt omaste soovidele. Sellele kohale on paigutatud praegu ajutine rist ja mälestustahvel, mis asendatakse hiljem juba projekteeritud hukkunute memoriaaliga. / Foto: erakogu

tegemise kunst ei ole sulle samuti võõras. Kas teinekord on sellest ka suuremat tüli tõusnud?

Eestlased ei julge rääkida, sest 50 aastat me kartsime rääkida. Nüüd ei julge me rääkida, sest Eesti on väike riik ja kõik tegijad tunnevad teineteist, sõltuvad üksteisest, sõltuvad ametnikest ja poliitikutest. Keegi ei taha midagi öelda, sest see maksab tavaliselt majanduslikult kätte. Paljud istuvad tinnis, kus vesi ulatub täpselt ninasõõrmeteni ja kui keegi liigutab, läheb asi halvaks. See on väikese riigi õnnetus ja arengupidur. Minu ettevõtte ei esita Eestis mitte ühtegi arvet, ma ei sõltu siin mitte kellestki, ma ei istu seal tinnis. Kõik, kellel vaja, teavad ja tunnevad mind.

Pealtnäha oled sa üsna karuse olemise, aga tegelikkuses on sinu peidus õrn ja väga hooliv pool, iseäranis siis, kui räägid oma lastest. Mida tähendab sinu jaoks isaks olemine?

Isaks olemine on õrnade ja armsate olevuste ellu aitamise, nende õpetamine, arendamine ja toetamine. Iga laps on oma vanemate nägu, vanemate tegemata jätmised on näha lastes, nende käitumises ja hakkama saamises. Me tahame alati, et lastel oleks parem kui meil, aga see on ka lõks, kuhu astudes kasvatame saamatuid lumehelbekesi. Oluline, et iseisvust kasvatatakse järk-jär-

gult ja pidevalt. Et laste vaim ei harjaks liigsete mugavustega ja nad teaksid, et kena elu vanemate toel saab mingil hetkel läbi ja nad peavad ise hakkama saama. Kui see juhtub, siis oled hea isa.

Kõige muu kõrvalt leiad aega ka ühiskondlike ametite jaoks. Eesti Karate Föderatsioon (EKF) tähistas möödunud aastal 50 aasta juubelit. Ütlesid selle föderatsiooni presidendina siis, et karate harrastajate seas on juurde tulnud innustust. Kas see innustus on jätkuv tänaselgi päeval?

Jah. Karate on mulle elus palju andnud ja mul oli kohustus midagi tagasi anda. Innustus on jätkuv. Praegu ma innustan kõiki karated harrastanuid ühinema Eesti karateveteranide ühendusega. Karated on harjutanud oma elus peaaegu kõik minuvanused. Kuigi ma panin selle aasta alguses, pärast kaheksat aastat presidendina, Karate Föderatsioonis ameti maha, olen ma siiski siiani hea meelega karate eestkõneleja ja karate kui eluviisi toetaja.

Oled Küprose Vabariigi aukonsul. Miks just Küpros ja mis aukonsulil teoksil on?

Küpros on väike riik nagu Eestigi ja neil ei ole igas riigis saatkonda. Küprose poliitikud tegid mulle ettepaneku, kui võorustasin neid kord Kreeta saarel. Samal üritusel tein

Eesti poliitikutele ettepaneku leida ka Kreeta Eesti aukonsul, sest saarel käib tohutult eestlasi. Nüüd on ka Kreeta suurepärase Eesti aukonsul – Manolis Dandoulakis. Väga palju eestlasi käib ka Küprosel puhkamas. Kus on palju inimesi, on palju probleeme. Ma esindan ametlikult Küprose riiki kogu Eesti territooriumil ja lahendan võimalusel tekkinud segadusi või annan Eesti inimestele hüva nõu Küprosega seoses. Lisaks juriidilised konsulaartenused, et inimesed ei peaks sõitma Helsingisse saatkonda.

Meedia armastab sinust kirjutada, järelikult on ka põhjust. Eelmisel aastal panid meedia kihama, kui soetasid inglise esindusauto Aston Martini, kunagi üllatasid paljusid oma Hummeriga. Vahemeres seisab sinu jaht Christina, mille kohta oled öelnud, et see oli sinu jaoks emotsioonist. Kas sinu otsused sünnivad hetke mõjul või teinekord ka pikalt kaalutledes või on erinevus selles, mis liiki otsuseid vastu võtta tuleb?

Elu on selleks liiga lühike, et kõike pikalt kaaluda. Need otsused, mis su elu põhiväärtuseid ei muuda, võib teha emotsiooni ajal, neid, mis muudavad, tuleb teha väga kaalutletult. Mul on mõned sõbrad, kes kõike kogu aeg planeerivad ja kaaluvad ning lõpuks midagi ei juhtu. Ma

olen nagu eestlane ikka, astusime esimesel võimalusel NATOsse ja saime kohe ka endale hävitajad Ämarisse. Soomlased muudkui kaalusid ja kaalusid ning lõpuks tellisid F-35d ja nüüd ootavad neid veel 2–3 aastat. See on muidugi naabri kulul väike nali, aga tõsi on see, et õiged otsused tuleb teha õigel ajal.

Oled võtnud ajakirjanduses palju sõna siseturvalisuse ja ka julgeoleku küsimustes. Kuidas hindad meie hetke seisut? Kasutades sinu enda väljaõeldut, siis milline peab olema see selge silmavaade, mis annab meile kindluse tuleviku suhtes?

Arvestades kõiki asjaolusid, pole meie hetkesis väga halb. Soome ja Rootsi astuvad NATOsse, me ei pea enam Läänes kellelegi seletama, et Vene riiki juhivad Mongoli hordidel pärinevat jõhkrat valitsemiskultuuri viljelevad ja inimelu mittehindavad hullud. Kes elavad ainult neile arusaadavates müstilistes kujutelmades ja mille väljenduseks on segapuder mingist uuest Suur-Vene religioonist, vägivallekultusest, keskajast ja väljamõeldistest. Samas ma pole väga kindel, kas Vene riik suudab 30 aasta jooksul kaks vapustust üle elada. Seni on kõik sellised katsed maailmas ajalugu tagasi pöörata lõppenud katastroofiga. Selge on ka see, et Läänes ei suuda mitte

keegi Venemaad lõpuni mõista ja seetõttu on mõistlik Läänel tähelepanelikult kuulata Balti riikide arvamust Ukraina sõja perspektiivide kohta ning seda olen ka tõsiselt ameeriklastest Ukraina sõja analüütikutele soovitanud. Enne Nõukogude Liidu kokkukukkumist ei uskunud meid keegi, nüüd oleks mõistlik meid kuulata, sest elu näitab, et me tunne- me Venemaad ja seal elavaid venelasi oluliselt paremini kui meie lääneliitlased. Meie selge silmavaade peaks seisnema selles, et me kõik tugevdame uues olukorras oma rahvusliku narratiivi, rahvuse ja riigi enesekindlust. Nõukogude pärand ja 1940. aastast pärit Vene hirm tuleb lõplikult maha jätta. Alustama peaks eesti keele 100% oskuse nõudest.

Oled pärit Arukülalt. 2018. aastal valiti sind aktsiooni “Sajandi 100 arukülalast” raames toimunud rahvaküsitluse tulemusel sajandi saja meeldejäevama arukülalase hulka. Nüüd oled seotud Harku vallaga. Kas tulevikus võiksid ka meie valla elus aktiivsemalt kaasa lüüa või näiteks kandideerida volikokku?

Kuigi ma enam Arukülas ei ela, tean ma seal iga mätast ja mändi. Ma käisin seal koolis ja kasvasin üles. Vaatasime Arandi Tõnniga juba seitsmeaastaselt heinakuhja otsas, kõrs suus, pilvi ja mõtlesime, mida oma eluga peale hakata. See on mu koduküla. Mul on seal siiani sõbrad, keda väga armastan, ja kui kohtun, siis polekski nagu vahepealseid aastaid olnud. Mulle on see suureks auks ja ma olen väga tänulik, et Aruküla rahvas minust nii arvas.

Harku vallas olen ma ka väga aktiivne, minu esindaja Harkus on Ott Kasuri. Aktiivsesse poliitikasse ma ei lähe, selleks pole ka vajadust, sest kui mul on mingi idee, siis ma tunnen kõigis erakondades juhtivaid tegelasi ja arutan nendega. Lõpuks olen ma endiselt liikmemaksu maksev Reformierakonna liige ja tunnen ka seal kõiki. Ühest inimesest ei sõltu poliitika niikuinii midagi ja kui idee ei lenda, pole mõtet end kulutada.

Kas Harku vallas on hea elada? Mis vajaks siin sinu arvates muutmist?

Väga hea! Eriti meeldib mulle Kallaste pood ja kõik Gurmee Garaazi poed ning kohvik. Need naised, kes seal töötavad, on väga kodused, lahked ja mõnusa jutuga. Nagu üks külapood peab olema. Seda joont tuleks hoida. Arendada võiks tihedat ja kiiret ühistransporti Tallinnaga, et vähendada ummikuid Rannamõisa maanteel. Harku vald on nii mõnus elupaik, et noored, kes on siin üles kasvanud, rajavad ka enda kodu siia. See on igale vallajuhile suurim tunnustus.

HARKU VALLAVALITSUS TEATAB:

DETAILPLANEERINGU ALGATAMISE TAOTLUSED

Harku vallavalitsusele on esitatud taotlusi:

- Tabasalu alevikus Tamme allee 39 (katastritunnus 19801:002:1221) maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu algatamiseks.
- Sõrve külas Loojangu tee 3 (katastritunnus 19801:001:4361) maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu algatamiseks.
- Tiskre külas Toome tee 1 (katastritunnus 19801:002:6950) ja Liiva tee 10 (katastritunnus 19801:002:0792) detailplaneeringu algatamiseks.
- Adra külas Humala tee 32 (katastritunnus 19801:011:0352) maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu algatamiseks.

Esitatud taotluste ja nende lisadega saab tutvuda detailplaneeringute veebirakenduses aadressil kaart.harku.ee.

ÜLDPLANEERINGUT MUUTVA DETAILPLANEERINGU EELNÕU (ESKIISLAHENDUSE) AVALIK VÄLJAPANEK JA ARUTELU

Harku vallavolikogu 16.06.2022 otsusega nr 60 algatati detailplaneeringu koostamine Rannamõisa külas Harku tee 52 (katastritunnus 19801:002:1837) maaüksusel ja lähialal ning otsusega nr 61 jäeti algatamata keskkonnamõju strateegiline hindamine.

Planeeritava ala, suurusega u 0,40 ha, paikneb Rannamõisa külas Harku-Rannamõisa tee, Vilipi tee ja Uue-sepa tee vahelisel alal, Tabasalu aleviku edelapiiril, piirnedes põhjast 11191 Harku-Rannamõisa tee (katastritunnus 19801:002:0299) transpordimaaga, idast ja lõunast Harku tee 54 (katastritunnus 19801:002:1838) maatulundusmaaga ning läänest Harku tee 46 (katastritunnus 19801:002:1481) maatulundusmaaga.

Harku tee 52 maaüksus, suurusega 4010 m², on 100% maatulundusmaa sihtotstarbega ja hoonestamata. Juurdepääs planeeritava alale on Harku-Rannamõisa teelt.

Maaüksuse kitsendusteks on elektripaigaldiste kaitsevööndid ning avalikult kasutatava tee kaitsevöönd.

Detailplaneeringu koostamise eesmärgiks on selgitada välja võimalused Harku tee 52 katastriüksuse jagamiseks üheks 50% ärimaa ja 50% maatulundusmaa sihtotstarbega krundiks ning üheks transpordimaa sihtotstarbega krundiks. Ärimaa krundile soovitakse detailplaneeringu algatamise taotluse juurde

esitatud eskiislahenduse kohaselt määrata ehitusõigus bürooahoone püstitamiseks. Transpordimaa krunt kavandatakse Harku-Rannamõisa tee äärde perspektiivse kergliiklustee rajamise tarbeks. Kavandatud transpordimaa krunt võrandatakse tasuta kohalikele omavalitsusele. Lisaks on detailplaneeringu koostamise eesmärgiks juurdepääsutee ning tehnovõrkudega varustamise lahendamine.

Detailplaneeringuga tehakse ettepanek üld- ja teemaplaneeringu muutmiseks. Muudatus seisneb väiksema ärimaa krundi planeerimises kui üld- ja teemaplaneeringus ette nähtud.

Üldplaneeringut muutva detailplaneeringu eelnõu (eskiislahenduse) avalik väljapanek toimub 19.09.–19.10.2022 k.a.

Planeeringuga saab tutvuda Harku vallamajas (Kallaste tn 12, Tabasalu alevik) lahtiolekuaegadel, veebilehel www.harku.ee ja detailplaneeringute veebirakenduses kaart.harku.ee (otselink: kaart.harku.ee/DP/180809_253/avalik/).

Ettepanekuid ja/või vastuväiteid detailplaneeringu kohta ootame e-kirja teel aadressile harku@harku.ee või posti teel Kallaste tn 12, Tabasalu alevik, Harku vald 19.09.–19.10.2022 k.a.

Üldplaneeringut muutva detailplaneeringu avaliku väljapaneku tulemuste avalik arutelu toimub 17.11.2022 kell 17.00 Harku vallamajas (Kallaste tn 12, Tabasalu alevik).

Algamise otsuse, keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamata jätmise otsuse ja algatamiseks esitatud dokumentidega ning detailplaneeringu esialgse eskiisi materjalidega on võimalik tutvuda detailplaneeringute kaardirakenduses aadressil kaart.harku.ee/DP/180809_253/avalik/.

HARKU VALLA TEEDE JA JUURDEPÄÄSUDE TEEMAPLANEERINGU EELNÕU JA KESKKONNAMÕJU STRATEEGILISE HINDAMISE ARUANDE EELNÕU AVALIK VÄLJAPANEK

Harku vallavolikogu 29. detsembri 2016 otsusega nr 156 algatati Harku valla teede ja juurdepääsude teemaplaneeringu koostamine.

Harku vallavolikogu 29. oktoobri 2010 otsusega nr 84 algatati Harku valla teede ja juurdepääsude teemaplaneeringule keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamine.

Vajadus Harku valla teede teemaplaneeringu koostamiseks tuleneb 17. oktoobril 2013. aastal Harku vallavolikogu otsusega nr 138 kehtestatud Harku valla üldplaneeringust ja selle menetlemise protsessist. Kehtestatud üldplaneeringus on küll arvestatud transpordivõrgu arendamise vajadusega ning sätestatud transpordivõrgu toimimise üldpõhimõtted, kuid mitte Harku valla jaoks piisavas detailsuses. Tagamaks kogu Harku valla territooriumi hõlmava üldplaneeringu kehtestamise võimalikkust, otsustati transpordivõrgu arendamisega seotud probleemid (uute ühenduste vajalikkus, avalikud ligipääsud kallasrajale, parkimise reguleerimine jms) lahendada eraldi teede ja juurdepääsude teemaplaneeringuga.

Harku valla teede ja juurdepääsude teemaplaneeringu eesmärk on tagada ruumilised eeldused sidusa omavalitsuse ja omavahel hästi ühendatud asustusüksuste tekkeks läbi liikuvuse ja taristu ning selle osade arendamise. Koostatav teemaplaneeringu lahendus toetab Harku valla üldplaneeringus seatud ruumilise arengu eesmärkide realiseerumist ning täpsustab ja täiendab kehtivat üldplaneeringut. Teemaplaneering koostatakse kogu Harku valla territooriumile.

Teemaplaneeringule annab sisendi samal ajal läbi viidav keskkonnamõju strateegiline hindamine (edaspidi KSH), mille käigus analüüsitakse erinevaid keskkonnaaspekte teemaplaneeringu koostamisel, et tagada valla jätkusuutlik ja tasakaalustatud ruumiline areng. KSH käigus kirjeldatakse, analüüsitakse ja hinnatakse üldplaneeringu elluviimisega kaasneva võimalikult olulisi keskkonna-, majanduslikke, sotsiaalseid ning kultuurilisi mõjusid, tehti ettepanekud soodsaima lahendusvariandi valikuks ning kavandati meetmed strateegilise planeerimisdokumendi elluviimisega kaasneva olulise ebasoodsa keskkonnamõju vältimiseks ja leevendamiseks. KSH ettepanekud integreeritakse teemaplaneeringu lahendusse.

Piiriülest mõju valla üldplaneeringu elluviimisel ei kaasne.

Harku valla teede ja juurdepääsude teemaplaneeringu eelnõu ja keskkonnamõju strateegilise hindamise (KSH) aruande eelnõu avalik väljapanek toimub 19.09.–19.10.2022 k.a.

Avalik väljapanek toimub elektrooniliselt Harku valla veebilehel www.harku.ee/teede-teemaplaneering.

ring. Materjalidega on võimalik tutvuda valla veebilehel, lahtiolekuaegadel elektrooniliselt Harku vallavalitsuses (Kallaste tn 12, Tabasalu alevik), Tabasalu raamatukogus (Teenuste 2, Tabasalu alevik), Harku raamatukogus (Instituudi tee 5, Harku alevik), Väana raamatukogus (Väanamõisa tee 1, Väana küla), Harku järve kogukonnakeskuses (Kiriku tee 2, Harkujärve) ja Kumna kultuuriaias (Kivikirsi tee 1, Kumna küla). Eelnevalt kokku leppides on materjalidega võimalik tutvuda Muraste kogukonnakeskuses (Lee tee 9, Muraste küla, tel 5848 9661) ja Väana-Jõesuu koolis (Hiie tee 21, Väana-Jõesuu küla, tel 5695 7822).

Paberkaardjal on võimalik tutvuda teemaplaneeringu eelnõu seletuskirja ja põhijoonisega lahtiolekuaegadel Harku vallavalitsuses (Kallaste tn 12, Tabasalu alevik).

Vastavalt PlanS-i § 82 lõikele 2 on avaliku väljapaneku jooksul igal isikul õigus avaldada üldplaneeringu ja keskkonnamõju strateegilise hindamise aruande eelnõu kohta arvamust.

Arvamusi eelnõule saab esitada avaliku väljapaneku jooksul (19.09.–19.10.2022 k.a) Harku vallavalitsuse järgmistele kanalitele kaudu:

- tavakirjaga aadressil Kallaste tn 12, Tabasalu alevik, Harku vald (76901 Harjumaa);
- elektronpostiga harku@harku.ee;
- üldplaneeringu kaardirakenduse portaali kaudu.

Teemaplaneeringu ja KSH aruande eelnõu avaliku väljapaneku järgselt korraldab Harku vallavalitsus vastavalt PlanS-i §-le 83 eelnõu avaliku väljapaneku tulemuste avalikud arutelud (45 päeva jooksul pärast avaliku väljapaneku lõppemist). Avalike arutelude aeg ja koht teatatakse eraldi.

Strateegilise planeerimisdokumendi koostamise algatata ja kehtestaja on Harku vallavolikogu (aadress Kallaste tn 12, 76901 Tabasalu, Harjumaa, harku@harku.ee) ja koostamise korraldaja on Harku vallavalitsus (aadress Kallaste tn 12, 76901 Tabasalu, Harjumaa, harku@harku.ee). Teemaplaneeringu koostaja on Skepast&Puhkim OÜ (registrikood 11255795, aadress Laki põik 2 12915 Tallinn, info@skpk.ee) ja keskkonnamõju strateegilise hindamise koostaja OÜ Hendrikson & Ko (registrikood 10269950, aadress Raekoja plats 8, 51004 Tallinn, hendrikson@hendrikson.ee).

PLANEERIMIS- JA EHITUSOSAKOND

ALASNIIDU PEREOLÜMPIA

27. AUGUSTIL 10-15.00
ALASNIIDU MÄNGUVÄLJAKUL

10.00 võrkpalliturniir, registreerumine ja info andrel.lokna@byroomaailm.ee
11.00 tillude jooksud ja tõuksiralli, kiiver osalejale kohustuslik
Loovuslabori töötuba, sportlikud ja meelelahutuslikud jõukatsumised suurtele ja väikestele

Alasniidu küpsetajate toel korraldame heategevusliku kohvikumüügi Vähiravifondi toetuseks
Kui soovid panustada, siis võta ühendust: merje.sumberg@gmail.com
Kauplemisinfo perepäeval kaire@alasniduseits.ee

TABASALU SPORDIKOMPLEKS
CRAMO
PALMATIN
STRANTUM
BÜROO MAALIM
SELVER
JUBIANI PUURD
ALASNIIDU PEREOLÜMPIA
HARKU VALD
BALTECO VANHITAJAD
UUSMAA City
MALASHOKK

UUTE TANTSIJATE VASTUVÕTT

AUGUST - SEPTEMBER 2022

*NAISRÜHM *SEGARÜHM

UUS! *7-8AASTASTE LASTERÜHM TANTSUPEOLE

ASSATANTS@GMAIL.COM
+372 5040565



TABASALU TEELAHKME LASTEAED

Tabasalu Teelahkme lasteaed otsib Väana-Jõesuu filiaali LASTEIAIA LIIKUMISÕPETAJAT (0,5 koormusega)

Ootused kandidaadile:

- Töö on osalise koormusega 0,5 ehk 17,5 tundi nädalas ja lapsehoolduspuhkusel oleva töötaja asendajana.

Kandidaadilt eeldame:

- vastavust õpetaja kvalifikatsioonile (erialane kõrgharidus või muu + pedagoogilised kompetentsid);
- soovi töötada väikeses neljarühmalises, hubases ja sõbralikus lasteaias;
- huvi ja soovi ennast täiendada;
- teadmisi lapsest lähtuvalt pedagoogikast;
- rõõmu õues õppimisest, matkadest, laste liikuma panemisest.

Tööülesannete kirjeldus:

- liikumisalase õppe- ja kasvatustöö planeerimine ja läbi viimine;
- koostöö meeskonnaga ja lastevanematega, laste hoid ja turvalisuse tagamine;
- lapse arengu jälgimine ja hindamine jpm.

Omalt poolt pakume:

- tööõnne;
- eneseteostust;
- professionaalse arengu toetamist;
- koolitust;
- toetavat töökollektiivi;
- ühiseid õpi- ja teatrireise;
- matku.

Kandideeri kuni 8. septembrini portaali CV-Online kaudu.

www.aiad-varavad.ee

- Aiaehitus (puit, paneel- ja võrkaiad)
- Väravate paigaldus (jalg-, tiib- ja liugväravad)
- Väravaautomaatika (müük / paigaldus / hooldus)

info@aiad-varavad.ee tel: 59 18 00 20

WWW.PUISTEMEES.EE

ISOVER
SAINT-GOBAIN

PUISTEVILLA PAIGALDUS
50 16689

Vihmaveesüsteemide ja katuseturvatoodete paigaldus

Info@vihmaveerennid.ee
Tel: 52 7 1059

VIHMAVEERENNID OÜ
Liitevabad rennid kuni 30m

HELISTA MULLE KÕIGIS KINNISVARAKÜSIMUSTES

ANDRUS SOONSEIN
+372 50 94 112
andrus@domare.ee

AASTA MAAKLER 2004

DOMARE
KINNISVARA

Lasteabi.ee
116 111

AKNAKATE
www.aknakate.ee

Sinu müügiesindaja Harku vallas

Joanna Esula
+372 566 33 807
joanna@aknakate.ee

**Rulood
Tekstiilkardinad
Turvakardinad
Terrassimarkiisid**

Küttematerjali müük:

pellet;
brikett;
küttepuud.

Tasuta transport Tallinnas ja lähiumbruses

www.puu24.ee +372 520 00 93 **Eesti Puu**
ESTONIAN WOOD

TALLINNA KREMATORIUM

PAKUME KÕIKI MATUSETEENUSEID
HAUA-, URNI- JA TUHASTAMISMATUSEID
MATUSE VORMISTAMISE VÕIMALUS INTERNETIS
KORRALDAME MATUSEID ÜLE EESTI
ÕÖPÄEVARINGNE TRANSPORT
KAKS KABELIT

www.krematorium.ee
Pärnamäe tee 36, Tallinn
telefon 623 8808 (24h)

TEATED:

TEENUS

- Ettevõtte teostab ehitus- ja remonttöid, ka väiksemahulisi töid. Tel 5660 7554, jannek@janellidisain.ee.
- Aastaringne fekaalivedu. OÜ Norringsen, tel 5662 1300.
- Vanametalli kokkuost, konteinerite tellimine ja transporditeenus. Metalliveoks võimalik kasutada tasuta järelhaagist. Asume Tutermaal, tel 678 2055.
- Väljaõppinud puudelangetaja teostab ohtlike puude ja okste raiet. Tööd teen tõstuki ja köis-tehnikaga. Kändude freesimine ja okste äravedu. Puude üldseisundi hindamine ja konsultatsioon tasuta. Tel 513 3458, www.ohtlikpuu.ee.
- Korstnapühkija ja pottsepa teenused. Ohtlike puude/okste lange-tamine ning viljapuude lõikamine. Muruniitmine. Tel 5348 7318, e-post: igor@inkteenused.ee.
- Liugused, riidekapid, garde-roobid. Abi projekteerimisel. Parimad hinnad. Tel 522 1151, www.nagusul.ee, FB Nagusul OÜ.
- Kogenud puuhooldajad teevad ohtlike puude raiet ja puude hooldusloikust. Hindame puude tervislikku seisundit. Soodsad hinnad. Telefon 522 0321, www.arbormen.ee.
- Arboristi teenused. Kutsutunnistusega arborist pakub ohtlike puude raiet, puude hooldusloikust, hekkide hooldust, kändude freesimist. Raieteenused, võsätöid. Puude istutus. Raietööde hankimine. Transport. info@puukirurg.ee, www.puukirurg.ee, tel 505 7786.

- Üldehitus, katused, fassaadid ja viimistlustööd. Pakume võtmed-kätte-lahendusi hoonete ja majade ehitusel. Tel 5352 9476, e-post: mehitus@gmail.com.

- Korstnapühkija teenused, tel 5877 1665, www.puhaskolle.ee.
- Kutsutunnistusega korstnapühkija, 4. tase. Töötan kiirustamata, töö puhas ja korralik. Tehtud töö registreerin Päästametis. Tel 5689 0125, e-post: kuldnoop@gmail.com.
- Usaldusväärne meeskond pakub katuse-, fassaadi- ja üldehitustöid. Tel 5016 689.
- Õhksoojuspumba paigaldus ja hooldus. Tel 5656 2191, sertifikaadiga paigaldaja Kalev Lepistu.

- Pakun muruniitumise ja trimmerdamise teenust kodaedades, ühistute ja äriühingute ümbruses. Helista küsi lisa – tel 5399 3595.
- Väikeveod kuni 2 tonni. Kohalveoga. Liiv, muld, killustik, sõnnik, asfaldipuru, betoon. Tel. 509 2936.

- Võsalõikus, raietööd mootorsaaga, trimmerdamine, hekilõikus, muru niitmine Harku vallas. Tel 521 4353, sompaserv@gmail.com.

- Ehitusremonttööd, Silver Agu Ehituse OÜ, silver@agu.ee, telefon 504 1285.

MÜÜK

- Pellet, RUF-brikett ja küttepuud! Kõik ühest kohast! Head hinnad ja kvaliteetne küttematerjal! Tel 600 0136, 520 0093. Puu24.ee.
- Killustik, liiv, muld, freesasfalt veoga. Tel 507 9362.
- Ehitusoutlet Harjumaal Kose alevikus pakub soodsalt immutatud poste, puitu (terrassilaud, Siberi lehis, hõvelmaterjal), soojustust (vill ja Kingspan PIR-i), aiakaupu (varjualused, lehtlad, kuurid, aiamaoobel jpm). Pakume ka transporti. Kontakt: 5656 0096, www.ehitusoutlet.ee.
- Müüa kiirkorras mitmesugust väikestes kogustes ehitusmaterjali Murastes: terrassilaud (15 tk), Reideni penoplast (5 tk), Tego penoplast (5 tk), hõveldatud saematerjal (20 x 5 - 14 tk), (10 x 5 - 6 tk) Siberi lehise välisvoodri lauda Kaablikõri elastset ja jääka ning muud nipet-näpet. Kersti, tel 5560 2831.

OST

- OÜ ESTEST PR ostab metsa- ja põllumaad. Tel 504 5215, 514 5215, info@est-land.ee.
- Ostan kasutult seisma jäänud või kiirmüügihinnaga sõidukeid. Toimivad, avariilised, riketega, arvelt maas, vanu ja lihtsalt kasutult seisvaid. Kohapeal kiire vormistamine ja tehing. Pakkumisi ootan seisevauto@gmail.com või tel 5618 8671. Tulen järele puksiiriga ja tasun sularahas. Vormistan ja arvelt maha võtan ise. Vaata lisaks www.seisevauto.ee.
- Ostan kasutusest jäänud seisma sõiduki. Võib olla rikkega, remonti vajav sõiduauto, kaubik või maastur. Võtan arvelt maha. Oodatud kõik pakkumised. Kiire tehing ja vormistamine. Tel 5365 4085, skampus@online.ee.

Harku vallavalitsus otsib oma meeskonda

SOTSIAALPEDAGOOGI

Sinu ülesandeks on sotsiaalpedagoogiline ennetustöö, laste sotsiaalsete oskuste hindamine ja arendamine ning õppe toetamine koostöös õpetajate ning lapsevanematega. Tööülesannete täitmine toimub peamiselt Muraste koolis.

Töös edukas olemiseks soovime, et Sul on:

- erialane kõrgharidus või sotsiaalpedagoogi kutse;
- ametikoha töövaldkonnaga seonduv eelnev töökogemus;
- väga hea koostöö- ja suhtlemisoskus.

Tuleb kasuks, kui Sul on ka:

- teadmised kohaliku omavalitsuse asutuste toimimisest ja asjaajamisest;
- isikliku sõiduauto kasutamise võimalus.

Omaltpoolt pakume:

- mitmekesist ja paindlikku tööd kiiresti arenevas omavalitsuses ning koostööle orienteeritud meeskonda;
- töötasu alates 1600 eurost, sotsiaalpedagoogi kutsutunnistuse olemasolul alates 1700 eurost;
- puhkust 56 kalendripäeva aastas;
- 5 tasustatud tervisepäeva aastas;
- soodsaid sportimisvõimalusi.

Töölle asumise aeg: esimesel võimalusel.

Ootame Sinu CV-d ja motivatsioonikirja, kus kirjeldad, miks just Sina oled sobiv kandidaat antud ametikohale, hiljemalt **31. augustiks 2022** portaali CV-Online kaudu või aadressile personal@harku.ee. Lisainfo: abivallavanem Robert Lippin, tel 606 8820, e-post robert.lippin@harku.ee

Harku vallavalitsus otsib oma meeskonda

TEHNOVÕRKUDE SPETSIALISTI

Sinu peamisteks ülesanneteks on vallale kuuluvate tehnovõrkude ja -rajatiste (elektar, side, gaas, soojamajandus) planeerimise, ehitamise, haldamise ja hooldamise korraldamine ning koordineerimine, sh:

- tänavavalgustuse ehituse ja hoolduse korraldamine;
- valdkondlike õigusaktide ja arengukavade koostamise korraldamine.

Töös edukas olemiseks soovime, et Sul on:

- kõrgharidus energeetika valdkonnas;
- vähemalt kaheaastane töökogemus erialases valdkonnas;
- eesti keele oskus tasemel C1;
- kohusetunne, täpsus, otsustus- ja vastutusvõime;
- isikliku sõiduauto kasutamise võimalus.

Tuleb kasuks, kui Sul on ka:

- teadmised kohaliku omavalitsuse asutuste toimimisest ja asjaajamisest;
- vene keele oskus.

Omaltpoolt pakume:

- mitmekesist ja paindlikku tööd kiiresti arenevas omavalitsuses;
- töötasu alates 1875 eurost;
- puhkust 35 kalendripäeva aastas;
- haiguspäevade hüvitamist 100% alates teisest haiguspäevast.

Ootame Sinu CV-d ja motivatsioonikirja, kus kirjeldad, miks just Sina oled sobiv kandidaat antud ametikohale, hiljemalt **31. augustiks 2022** portaali CV-Online või aadressile personal@harku.ee. Lisainfo: arendus- ja haldusosakonna juhataja Ergo Eesmaa (ergo.eesmaa@harku.ee või telefonil 600 3851).

Septembris igal nädalal uued soodustused!

Jälgi meie kodulehte ja Facebooki.

Asume Harjumaal Vääna külas Endla tee 3

Telefon: 5669 5577

Rohkem infot: www.vaanapuukool.ee

Vääna Puukool

Meilt leiad taimi, mis rõõmustavad Sind ka peale esimest talve!



Tabasalu päev

27.08.2022 • Tabasalus Tui pargis, kell 14-23

PROGRAMM

Laste aeg

- 14.00 Avame väravad
- 14.30 Beebide kava
- 14.40 Lastega mängib Pipi
- 15.30 Lastejooks
- 15.40 "Harku valla laululaps" kontsert
- 16.50 My Dance tantsulapsed lava ees murul
- 17.00 Orienteerumine, kui vabaaja liikumisharrastus
- 17.15 Noorteala õnneloos

Õhtune aeg

- 17.30 Vallavanema avasõna ja ühine tordisöömine
- 17.35 Little Mess trio
- 18.00 JJ Street tantsushow lava ees murul
- 18.10 Little Mess trio
- 18.30 Mustkunstnik Richard Samarüütel
- 19.05 Laura Prits koos Tabasalu Muusika- ja Kunstikooli Funky Big Bandiga
- 19.30 Mustkunstnik Richard Samarüütel
- 20.00 Tanja Live Band
- 21.15 Noortebänd henrii x Pikne
- 21.30 Harku valla ja Tabasalu Päeva sponsorite õnneloos
- 21.45 Tanel Padar

Päevajuht: Margus Kiiver

Laste-ja noorteala, kirbuturg, batuudid, huviklubid, hea söök



TabasaluPaev



www.tabasalupaev.ee

Toetajad

Peasponsor



ALEXELA

MOTORHOME.ee
MATKAAUTODE MÜÜK JA RENT



kruvid.ee



Kutsun sind tööle
peagi avatavasse
Tabasalu
Selverisse

Teeme koos
kõige paremat
poodi!



Merly Köster
Tabasalu Selveri juhataja

SELVER

H e a m õ t e

Kandideeri: personal@selver.ee

Lisainfo: 667 3785 või 5343 5337

Vaata tööpakkumisi siit: www.selver.ee/vabad-ametikohad

Tabasalu
keskus

Taba hetke!
Parimad hetked ootavad sind uues Tabasalu Keskuses.



Avame
oktoobris 2022

RETERRA

tabasalukeskus.ee

